

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre
Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 278

Nº 1.093

Temas sentimentales

Los niños que no tienen madre

En Huesca también hay hospicio! La otra tarde pasó ante él. Me chocaron unos cuantos niños que recostados en la puerta de un gran muro que circunda el patio de recreos, miraban con sus ojos pensativos y tristes, la gente que pasaba como si esto constituyese para ellos un espectáculo extraño. Me acerqué; al través de la puerta se veían hasta un centenar más de niños, todos con la cabeza rapada y uniformados con unos trajes parduzcos que los hacían aparecer más tristes. Se agrupaban alrededor de unas hermanitas de la caridad asemejándose a una bandada de pajarillos que se dirigen a por las migajas de pan sin pensar en el peligro del cañón oculto que haría caer, con el fuego de su escopeta, a muchos de ellos.

Pan espiritual repartían las hermanas y ellos, súbditos de amor, acudían inocentes y confiados, sin vislumbrar el porvenir que su destino cruel les deparaba, sin pensar siquiera en que cuando fueran hombres la Sociedad los rechazaría, los despreciaría como hijos del pecado haciéndoles pagar una culpa que no cometieron.

Pobrecillos! En el arroyo, solos, sin encontrar un ser bueno que con un pozo de amor fortifique sus almas doloridas, arrastran su vida fría y miserible, residiendo en verano los cándentes rayos del sol y durmiendo en invierno en el quicio de una puerta aguantando el frío y la nieve, hasta que un día, triste día que no han tenido un mendrugo de pan que llevarse a la boca, su corazón se apaga y dejan de sufrir hambre y frío para ir a parar a la mesa de mármol de un hospital o a la fosa común.

Y mientras ellos sufren, mientras ellos mueren ante la indiferencia del mundo, los verdaderos culpables, los padres sin entrañas que creyeron acallar la voz de su conciencia y borrar las señales de su falta, arrojando sin piedad en el torno infamante de la inclusa a estas infelices criaturas, se pasean atrevidos y desvergonzados insultando la verdadera honestad, la de esos padres pobres que a costa de miles de sacrificios crían sus hijos... Así, así es como en el mundo siguen triunfantes las costumbres perversas de la sociedad, salpicando todo con su lodo de vicio y maldad.

Qué bien retrató Eusebio Blasco este sentimiento integrado de la maternidad en uno de sus versos, sencillo y sublime, lleno de fina ironía, cuando dijo que

El león, con ser león,
adora su propia sangre;
y el chacal, con ser chacal,
no vive sin sus chacales.

Defiende el tigre a sus hijos,
la pantera es tierna madre,
los buitres de la montaña
amorosos nidos hacen;
y los hombres, con ser hombres,
han hecho una casa grande,
para almacenar los hijos
arrojados a la calle!

No quise seguir estas reflexiones que iban ensombreciendo mi semblante con una ráfaga de odio y desviando la vista de aquel cuadro hermoso que presentaban las hermanas de la Caridad rodeadas de niños, la fijé en los otros pequeñuelos, que apartados de sus compañeros, hermanos en el dolor, miraban con viva curiosidad mi uniforme militar.

— ¿Os gustan los soldados? — pregunté con el deseo de entablar conversación con ellos.

La contestación me la dió un pequeño que los demás llamaban «Purracas», de ojos vivarachos y cara de ardilla.

Si, sí, mucho, — me dijo lleno de entusiasmo. — Y añadió: Yo cuando sea hombre quiero ser soldado y luchar por la Patria... No se atrevió a continuar quién por el temor de ir demasiado lejos.

Le acaricié con cariño y volví a preguntarle:

— ¿Cómo no estás con vuestros compañeros? ¿Es que no os agradan las hermanitas?

— Oh!, si son muy buenas, pero les tan bonito ver pasar la gente! — Esto lo dijo con una melancolía que daba lástima. — Algun día iremos vestidos como ellos y veremos las calles y todo, todo lo que hay en el mundo que debe ser muy precioso y se vivirá muy bien en él, ¿verdad?

— ¡Pobres pequeñuelos! Cuánto daría yo porque siempre vivieran en esta feliz ignorancia de la maldad de la Humanidad de la que ellos nacieron y la que les arrastraría en la corriente de sus lidiavidades!

Para ellos pido cariño a todos y os suplico por piedad, que cuando salgan de su refugio y se encuentren en el arroyo sin saber qué camino tomar, no les escapéis al rostro su procedencia; no les consideréis como carne del pecado, pues nuestro desprecio es el que les impulsa al abismo.

Amor, amor para estos tristes y melancólicos pobres niños, con caras de viejos y dichos de sabios, que lloran porque no tienen a su lado para consolarles esa mujer, siempre buena, siempre abnegada, siempre mártir, que lleva el dulce nombre de madre....

FERNANDO HIDALGO

Suscríbase usted a "La Tierra",

Comité gestor de Riegos ECOS...

Habiendo llegado a conocimiento del «Comité gestor de Riegos del Alto Aragón» que en algunos pueblos de la zona regable, especialmente en los del partido de Sariñena, se hacia propaganda de asociación, en cuyos actos de propaganda se ostentaba el nombre y delegación de este Comité, ha creído conveniente hacer pública, por mediación de la Prensa local, la falta más absoluta de toda relación con esos propagandistas.

Suspendida la Asamblea pro Riegos convocada para el día 30 de Noviembre último, a la que iban a acudir en abierta oposición dos fracciones del país interesado, los representantes de uno y otro grupo depositaron su confianza en el ilustrísimo señor obispo y otras autoridades que forman parte de este Comité para que, independientemente de todo partidismo y en representación de la zona regable, realizaran las gestiones conducentes al mayor impulso de las obras.

A los pocos días de quedan constituido el «Comité gestor de Riegos del Alto Aragón», varios de sus miembros trasladaronse a Madrid, obteniendo como fruto de sus gestiones la promesa de la pronta publicación de un Decreto Ley reorganizador del servicio de estas obras que permitiría el adecuado progreso de las mismas satisfaciendo con ello las justas aspiraciones de la zona.

Ese Decreto Ley se ocupará, indudablemente, de la organización del país — que es indispensable para el rendimiento que debe esperarse de tan magna empresa — y mientras no se conozca la reglamentación que el mismo establezca, parece inopportuno el intento de organizar.

Los propietarios de la zona regable deben esperar con paciencia la inmediata reorganización anunciada, absteniéndose de intervenir hasta entonces en todo acto que, so pretexto de asociarse, se realice por conveniencias meramente políticas.

Este Comité, en sesión celebrada el 14 del corriente mes, acordó desautorizar la propaganda a que se hace referencia al principio de esta nota y anunciar públicamente que cuando precise relacionarse con la zona, lo hará directamente, sin necesidad de delegación alguna.

MERCADOS

Cotizaciones

BARCELONA. — El mercado de trigos va afianzando su tendencia al alza. Las pretensiones de la oferta del interior van abriendo camino en esta plaza y casi todas las procedencias van pagándose a precios más elevados.

LANAS

Los mercados extranjeros

El año 1925 ha encontrado al mundo lanero en un período de calma, calma tanto más pronunciada, cuanto que la última subasta del año, verificada en Australia, se clausuró con una baja de 5 a 10 por 100 sobre las cotizaciones más elevadas del año pasado.

Consecuencia de este estado, en Francia ha habido pocos negocios en lanas para el peinado y para la carda. Únicamente en Mazamet se han hecho algunas transacciones en merinos y cruzados finos para peinado; por orden de casas inglesas.

En Inglaterra la situación no ha cambiado, siendo bastante firme la referente a las lanas de vellón y de piel. Las existencias de lanas son, en general, muy reducidas, y tanto en Bradford como en los demás mercados británicos, la clientela permanece en actitud expectante, debido principalmente a una pequeña baja operada sobre la lana en bruto. Sin embargo, en todo el comercio, hay la firme convicción de que, por el momento, la situación no ofrece ningún peligro.

En Amberes (Bélgica) han disminuido ligeramente los negocios durante este mes y los últimos días del pasado, debido a que los compradores no se deciden a pagar los altos precios que se cotizan en los países productores. El 16 del corriente serán las próximas subastas en aquella plaza. El depósito que se ofrece en dichas ventas, para las que se reforzarán con un millar de balas, las cantidades disponi-

bles, constará de 3.566 balas, de las cuales serán: 2.361 del Plata; 305 de Australia y el Cabo, y 900 de diversas procedencias.

En la República Argentina, el mercado está también en un período de calma, debido a que los vendedores no quieren ceder sus lanas a precios inferiores de los que se cotizan actualmente.

Atrayen preferentemente la atención de la concurrencia, las lanas cruzadas comunes, cuyas existencias se elevan a más de 3.000 balas.

En Australia las subastas hasta fin de Abril de 1925, se celebrarán en las plazas y días siguientes: Melbourne, 12 al 15 y 27 y 28 de Enero, con un depósito de 45.000 balas; Adelaida, 22 y 23, con 20.000; Melbourne, 2 al 19 de Febrero, con 70.000; Adelaida, 26 y 27, con 27.500; Melbourne, 2 al 19 de Marzo, con 52.500; Adelaida, 26 y 27, con 25.000; Melbourne, 30 Marzo al 16 de Abril, con 60.000; Adelaida, 23 y 24, con 15.000.

Los mercados nacionales

En las zonas productoras están paralizadas las contrataciones por falta de existencias. La Asociación General de Ganaderos publicará en breve los resultados alcanzados en el lavado y venta de un buen número de partidas de lana, de diferentes comarcas y clases, que se están liquidando estos días. En la Corporación se reciben a diario felicitaciones por la organización dada a ese importante servicio y numerosos ofrecimientos de envíos de pilas nuevas del próximo corte.

Estos días se han enviado a los interesados las siguientes liquidaciones de pilas:

La de don Mariano Sancho Rivera, de Zaragoza, lana entre fina, que ha resultado vendida lavada a precios que equivalen al de 49'64 pesetas arroba de 11'500 kilos en suizo, libre de todo gasto para el ganadero.

La segunda partida, de don Abundio Casarrubios, de Villa nueva de Sagra (Toledo), blanca entre fina, a 53 pesetas arroba de balas, las cantidades disponi-

En sus Memorias, Sarah Bernhardt dejó escrita esta página:

«Poco después del estreno de "Hernani", me hice más favorita del público que nunca. Hice el papel de "Doña Sol" y Victor Hugo me envió la misiva siguiente:

«Señora: Ha estado usted grande y encantadora. Me ha conmovido usted, a mí, un viejo; y en uno de los actos, mientras el público a quien había usted hechizado con su arte le aclamaba, yo lloraba. Esta lágrima que vertí para usted, está a sus pies, donde me coloco yo. — Victor Hugo.»

Con esa carta venía una cajita, que contenía una fina pulsera de cadena de la que colgaba un brillante, en forma de gota. Lo perdí en casa del opulento nabab Alfred Satson, que quiso regalarme otro para reemplazarlo. No podía devolverme, con todas sus riquezas, la lágrima de Victor Hugo.»

Aun no asomos... y ya volvemos a las discusiones bizantinas: «La Epoca», y «ABC», «El Imparcial», y «La Libertad», — los mismos perros (políticos) con distintos collares —, discuten hoy lo mismo que ayer, en la misma forma que ayer y con el mismo entusiasmo, según parece, que ayer. Si el sufragio ha de ser universal o restringido, o proporcional, o por clases, o comparativo, etc. Lo único interesante parece ser el sufragio, el sistema de sufragio. Y, sin embargo, lo positivo es que todos los sistemas son buenos si se practican bien con nobleza y lealtad.

Practicados con nobleza y lealtad todos darian una representación verdadera del país, y de ella podría salir la base de un buen Gobierno. Un Gobierno realmente constitucional, con independencia absoluta de poderes.

He aquí lo más importante, lo que no se discute, y se debiera discutir. Sea como sea el sufragio, debe entenderse que los elegidos han de limitarse a legislar, a dar leyes al país; no deben de intervenir para nada ni en la ejecución de las leyes ni en la corrección y el castigo de quienes las infringen.

Todos los males políticos que sufrió España derivaron de ahí. No tué la mayor desgracia éste o aquél sistema de representación o sufragio, ni lo fué su falseamiento torpe y brutal; la mayor desgracia fué que los elegidos, más que soberanos, se erigieron en tiranos. Tiranos vergonzantes, es verdad, pero terribles, en sus disputas y en su inmoderada ambición.

Meditaciones

III

Cuando veas a tu enemigo triunfar, o bien en sus ataques te venza, consuélate pensando que el mundo es cárcel que a todos nos aprisiona y condena a sufrir la misma pena

P. M. C.

DE ADMINISTRACION

Rogamos a nuestros correspondentes administrativos que todavía tengan recibos pendientes de liquidar lo hagan a la mayor brevedad posible, con lo que facilitarán la buena marcha de nuestra labor administrativa.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.^o Huesca

Acotaciones al margen

Contra la envidia, caridad.....

Hemos concluido ya la lectura de las 135 páginas que «El Caballero Audaz» dedica a Blasco Ibáñez.

Las hemos leído, indudablemente, por curiosidad, pues la fantástica «réclame» que de tal imprenta hizo alguna Prensa, llevó a este extremo nuestro pícaro afán de enterarnos de todo; nos desprendimos generosamente de una reluciente peseta y adquirimos el «opusculo» de actualidad...

Dedé el comienzo de su lectura, nos extrañó encontrar en ella algo distinto de las libidinosas y burdas descripciones que caracterizan las novelas, siempre críticas, de José María Carretero.

Tales son su candidez y temple especial de sus líneas que llegamos a pensar seriamente en que la Biblioteca Infantil de Calleja pudiera enriquecerse en alto grado con tan soberbia producción.

De muy extenso comentario es digno el nuevo engrandecido del «eximio» escritor; pero no queremos hacer perder tiempo a nuestros lectores, ni restar demasiado espacio a estas columnas.

Mas, si de exteriorizar nuestra opinión se trata, diremos que el folleto de «El Caballero Audaz» no tiene ni puede tener trascendencia más allá de la taquilla; da éste, en el que, además de la natural auto-propaganda, sonó principalmente el autor de «Tartarin, revolucionario».

El ansiado deslumbramiento ha resultado más, al menos entre las gentes que piensan; la labor «realista» fructífera, si, aunque en sentido contrario al deseado; como negocio editorial, ingeniosa manera de lucrarse, es posible que el éxito haya coronado las esperanzas.

Claro está que, todo ello, a costa de «sacrificios»...

Porque Carretero, que no sabe escribir, tenía necesariamente que basar todo el atractivo de su obra en un insulto personal, en una alarma, en un alarde de matonismo, en un gesto cualquiera de esos que estremecen y apasionan a la chiquillería y a los cortos de criterio. Lo cual suponía ya un primer sacrificio para la recta intención y loables propósitos del gran literato; pero a todo ello, entregó su «verdugo», a pesar de que «su bota, de cuero cuero español, no se duele del golpe...» (Tartarin, página 16). Gusta, sin duda, de seguir las prédicas del Divino Maestro...

Otro nuevo sacrificio ha sido el de admitir como buenas y aguantar, resignado, las argumentaciones con que en forma de bofetadas, le replicaron sus contrarios. Carretero no quiso entonces abusar de su complejidad robusta, de su constitución hercúlea, en perjuicio del autor. Splá, su «verdugo», a pesar de que «su bota, de cuero cuero español, no se duele del golpe...» (Tartarin, página 16). Gusta, sin duda, de seguir las prédicas del Divino Maestro...

Y, tercer sacrificio, el mostrarse sumiso y arrepentido ante las inicuas campañas de la Prensa, que no pasan día sin motejarle de ignorante, de cerril, de ignorante...

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Un discurso del Monarca en Córdoba

Interesantes declaraciones del contralmirante Magaz

"Este mes serán repatriados 30.000 soldados de África."—El proyecto del Crédito Agrícola ha quedado aprobado.—La sentencia contra el comandante Verdugo.—Nuevas declaraciones de Lerroux.—Del homenaje al Rey.

En la Presidencia

MADRID, 15.—Esta mañana han estado en la Presidencia, despachando con el contralmirante Magaz, los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación.

El general Alfau ha visitado al vocal del Directorio general Ruiz del Portal.

Una Real orden de interés

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden circular dirigida a los capitanes generales resolviendo que los recién llegados que tengan hermanos desaparecidos en Marruecos, una vez acreditado este extremo, se les exima de servir en los Cuerpos de África, con arreglo a lo dispuesto en la Real orden circular de 25 de Agosto de 1921, que disponía que sirvieran en la Península.

El proyecto del Crédito Agrícola

En el salón de actos del Consejo Superior de Fomento se ha reunido la Junta creada para el estudio del Crédito Agrícola, bajo la presidencia del señor Alcaraz. Han asistido casi todos los vocales propietarios y suscipientes.

El secretario de la Junta señor López Casanova ha dado lectura al acta de la anterior sesión, que ha sido aprobada.

El señor Alcaraz ha dado amplias explicaciones sobre el articulado del proyecto, que ha sido aprobado por mayoría de votos, mediante ligeras modificaciones.

El nuevo Estatuto consta de 31 artículos y de una razonada exposición en la que se condensa la actuación de la Junta durante los 15 meses que lleva actuando. Esta Junta ha estudiado la forma viable de proporcionar medios a los pequeños agricultores, para el cultivo de sus tierras, sin los agobios que hoy sufren y sin necesidad de sucumbir a los préstamos usurarios. La institución del Crédito Agrícola será de reparación de justicia social.

El proyecto aprobado por la Junta es modesto y de elementalísima técnica, pero contiene las normas necesarias para el desarrollo de la agricultura en España.

Este proyecto va a ser entregado inmediatamente al Gobierno y una vez aprobado por éste, es de suponer que no se demorará su implantación, que los pequeños agricultores aguardan con verdadera ansiedad.

No pasa nada de nada

Al llegar el contralmirante Magaz a la Presidencia ha dicho a los periodistas que no pasaba nada de nada.

Es posible, ha terminado diciendo, que dentro de unos días tengan ustedes manifestaciones importantes en abundancia, pero hoy nada de nada puedo decirles.

Consejo del Directorio

A las nueve de la noche ha

terminado la reunión del Directorio. El general Valle Espinosa ha dicho a la salida a los periodistas que de Marruecos no habían recibido noticias interesantes que comunicar.

Al Consejo han asistido los subsecretarios de Trabajo y Hacienda, que han sometido a la aprobación del Directorio varios expedientes de trámite.

La sentencia contra el comandante Verdugo

Hoy se ha reunido la Sala del Supremo de Guerra y Marina para dictar sentencia en la causa instruida contra el comandante Verdugo, autor de la muerte de su esposa la actriz Concha Robles y del tramoyista del teatro de Almería señor Aguilar.

Aunque la sentencia no se ha hecho oficialmente pública, se sabe que es condenatoria, de acuerdo con la petición fiscal, y que se condena, por tanto, al comandante Verdugo a la pena de cuarenta años de prisión mayor y al pago de 15.000 pesetas de indemnización a las familias de las víctimas.

Claro está que de esta pena se le rebajará la parte correspondiente al decreto de indulto de Junio último, que le alcanza en toda su integridad.

El Rey en Córdoba

CORDOBA.—Las calles de esta población presentan, desde las primeras horas de la mañana, animadísimo aspecto.

Los andenes de la estación, mucho antes de la hora anunciada para la llegada del tren real, se encuentran atestados de personalidades, entre las que se encuentran las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y el subsecretario de Fomento general Vives, que llegó ayer a esta ciudad para recibir al Rey.

A las nueve y veinticinco minutos ha entrado en agujas el tren que conduce a Don Alfonso. El público le ha hecho objeto de una grandiosa manifestación de simpatía. El alcalde le ha dado la bienvenida en nombre de la ciudad.

Antes de salir de la estación el Monarca ha conferenciado con el subsecretario de Fomento.

El Soberano ha marchado, acompañado del general Vives, al pantano de Gualdamellato, recorriendo todas las obras de las que ha hecho grandeselogios, felicitando a los ingenieros.

A su regreso a Córdoba ha visitado las bodegas de Cruz del Conde y después ha sido obsequiado con un banquete en el Ayuntamiento. A los postres el Rey, contestando a los brindis que le han dirigido, ha pronunciado un importísimo discurso.

El campeonato de fútbol en Cataluña

En el campo de Lascorz, y a puerta cerrada, se ha celebrado el partido de campeonato de Cataluña entre los primeros equipos del Español y del Barcelo-

na. Ha arbitrado el señor Llovera.

Durante la primera parte el Barcelona ha dominado. Cuando faltaban diez minutos para terminar el primer tiempo, un defensa del Barcelona ha cometido una falta que el árbitro ha castigado con un penalty, que se ha convertido en goal.

En la segunda parte el dominio fué alterno, no pudiendo los del Barcelona conseguir el empate. Ha ganado, pues, el Español por un goal a cero.

En los alrededores del campo y también dentro de él había numerosas fuerzas de Guardia civil y Seguridad.

El partido lo han presenciado escasamente 200 personas.

Villalta y Lagartito, heridos

Los diestros Nicanor Villalta y Lagartito han sido víctimas de un accidente de automóvil. Se dirigían a la finca que el ganadero señor Pérez Tabernerero posee en la provincia de Salamanca y el automóvil que ocupaban ha chocado violentamente con otro que venía en dirección contraria, siendo despedidos los viajeros.

Villalta sufre una herida en la cabeza de cinco centímetros de longitud y Lagartito fuerte conmoción cerebral. Han sido convenientemente asistidos.

El homenaje al Rey en Barcelona

Para la manifestación de homenaje al Rey que se celebrará en Barcelona el día 25 del corriente, y en la imposibilidad de que los manifestantes puedan penetrar en el Palacio de Bellas Artes, se estudia la manera de colocar en la sala aparatos de radiotelefonía que transmitirán a la calle los discursos de los oradores, para lo cual se colocarán potentes bocinas en la fachada del edificio. De esta manera el público que no pueda penetrar en el salón, oirá los discursos que se pronuncien.

Los palcos del Palacio de Bellas Artes, se reservarán para las señoras y el Cuerpo consular.

Durante los días que la Comisión del Ayuntamiento de esta ciudad permanecerá en Madrid con motivo del homenaje al Rey, se encargará de la Alcaldía el teniente de alcalde señor Río del Val.

A los concejales que han sido designados para formar parte de dicha Comisión, es probable que se les unan en Madrid otros regidores barceloneses que marcharán a la Corte con distintos objetos.

La Comisión del Ayuntamiento saldrá para Madrid el día 21.

Esta tarde se reunirá la Comisión provincial para adoptar acuerdos concretos y definitivos sobre el viaje a Madrid de los comisionados de esta Diputación, que asistirán en la Corte al homenaje al Rey. Dicha Comi-

sión saldrá también el día 21 y retornará el 24.

La Comisión ejecutiva del proyecto de monumento a don Alfonso XIII, visitó ayer al alcalde barón de Viver.

Según el proyecto, el coste total del monumento será de dos millones y medio de pesetas.

Importantes declaraciones de Magaz

«La Prensa», de Buenos Aires, en su número correspondiente al 13 del pasado mes de Diciembre, publica una entrevista celebrada con el marqués de Magaz por don Ramiro de Maeztu.

La entrevista está casi dedicada al problema planteado en Marruecos y a sus posibles derivaciones. El marqués de Magaz afirmó que eran por completo inexactas las informaciones de algunos periódicos franceses e ingleses respecto a que España abandonó sus derechos y deberes en la otra parte del Estrecho de Gibraltar. Lo que ocurría es que España, aleccionada por la experiencia, modificaba sus métodos.

A juicio del marqués de Magaz, el último levantamiento de las cabillas se debe a una campaña general panislámica que han sentido los ingleses en Egipto, los italianos en Trípoli y los franceses en Túnez.

Respecto a los planes a seguir en el Norte de África, el jefe interino del Directorio se expresó en los siguientes términos:

«En cuanto se haya terminado por completo el repliegue, dentro del mes actual, seguramente repatriaremos alrededor de treinta mil hombres, y organizaremos la defensa de las nuevas líneas, evitando llamar a los Cuerpos expedicionarios.

En adelante reinará la tranquilidad en las familias españolas, que han vivido hasta ahora bajo el peso de tan enorme pesadilla. Además, ajustaremos también los gastos de la campaña de África a los recursos nacionales, con lo que habremos resuelto uno de los problemas más trascendentales para la nación.

Considerando establecido el régimen de las puertas abiertas, defenderemos los intereses de las diferentes potencias tanto como los nuestros. Con este sistema de líneas reducidas quedará perfectamente cumplida nuestra misión».

Después de haber escuchado atentamente esa exposición sintética respecto a la cuestión de Marruecos—dice el señor Maeztu—, le pregunté acerca de la duración aproximada del Directorio militar, y el marqués de Magaz dijo:

«Aunque el pueblo español conoce el verdadero carácter de nuestro Gobierno, es imposible prescindir de la vida de relación, y ninguno de nosotros ignoramos el efecto que produce en el

exterior la prolongada permanencia de un Gabinete militar.

Sin embargo, en el momento actual creemos que sería inopportun el cambio de Gobierno, y conviene que haya una preparación previa al respecto. En cuanto al modo de efectuar el cambio, conocido es el propósito del general Primo de Rivera, que desea convocar, dentro de dos o tres meses, a una asamblea a la Unión Patriótica, y dejar que designe a los hombres que han de constituir el nuevo Ministerio.

Probablemente seguirá rigiendo el actual sistema de censura, aunque se atenuará en lo posible, hasta que se hagan las elecciones, se preparen las Cortes y se vuelva totalmente a la normalidad.

Personalmente, el general Primo de Rivera preferiría que se designase un Gabinete que pueda dar término a su obra; pero lo esencial es que el nuevo Gobierno conserve íntegro el apoyo del Ejército, al objeto de que tenga igual fuerza que el Directorio y pueda realizar todos sus objetivos, sin que se le presente ningún obstáculo insalvable.»

Nuevas declaraciones de Lerroux

En unas nuevas manifestaciones que ha hecho a un periodista madrileño el jefe del partido radical señor Lerroux, dice éste que el sufragio universal es intangible, y que el pueblo español está alerta y sensibilizado.

Refiriéndose luego a la reforma constitucional, se expresa con las siguientes palabras:

«Es indudable que se precisa la reforma de la Constitución, pues bajo sus normas tuvo lugar el movimiento de 13 de Septiembre de 1923. El Directorio abrió en ella un paréntesis. Cerrarlo sería admitir nuevamente las oligarquías políticas, ¿para qué, entonces, haberlo abierto?»

Por último manifestó la extrañeza que le produjo el conocimiento de la campaña antimórquica que desde París se intentaba realizar, no concibiendo los propósitos que animarían a los agitadores.

Información de Marruecos

Operaciones en la región de Larache

LARACHE.—Las columnas han operado en la región de Beni-Gorfe, para realizar la línea definitiva. Establecieron varias posiciones.

La columna Prats, que se encontraba en la zona internacional operando sobre Segueda, regresó ayer a Arcila.

La de González Carrasco partió del campamento de Aulef y estableció dos nuevas posiciones, una con tienda fortificada al Norte del citado campamento, y dos al Nordeste del mismo.

La columna de González y González estableció una posición para enlace de Sidi Buhayast y las posiciones que estableció la columna de González Carrasco. Con estas posiciones queda cerrado el frente de la nueva línea entre Aulef y Sidi Buhayast.

La columna del coronel Boix apoyó a las fuerzas de González y González por el flanco izquierdo mientras éstas realizaban la operación.

La Aviación y la Artillería cooperaron eficazmente a estos hechos, y provocaron grandes incendios en los poblados y bajas en los rebaños.

El general Riquelme, con su cuartel general, se trasladó a

Aulef, desde donde presenció la operación. Hoy regresó del campo.

Varias noticias

MELILLA.—Desde las posiciones de Collado, Benítez, Aldea y Teruel, se hizo fuego de cañón contra algunos grupos rebeldes.

Las baterías de obuses emplazadas en el campamento de Tafersit, hicieron fuego para dificultar los trabajos agrícolas de los rebeldes.

Desde el campamento de Dar Quebdani salieron varias columnas, que recorrieron el sector de Beni-Said.

Noticias de provincias

Conferencia sobre Guatemala

BARCELONA.—El catedrático de Geografía política de la Universidad, doctor don Eduardo Pérez Agudo, ha reanudado el ciclo de conferencias hispano-americanas dedicadas a los Cuerpos de nuestra guarnición.

Ante el regimiento de Infantería de Vergara, número 57, en el cuartel de Jaime I, ha dado la sexta conferencia de la serie, desarrollando el tema «República de Guatemala», bajo la presidencia del coronel don Luis Franco Cuadras y de los jefes y oficiales.

En medio de grandes aplausos y de vibrantes vivas a Guatemala, a España, al presidente Orellana, al Rey, al Ejército español, capitán general, al coronel y al doctor Pérez Agudo, el coronel y el conferenciante se abrazaron emocionados.

Explosión

LERIDA.—A las tres de la tarde se recibieron aquí las primeras noticias de haber ocurrido en la Central de Camarasa la rotura de un tubo conductor.

La explosión causó dos muertos y varios heridos.

Más renuncias

BURGOS.—En la Diputación continúan las dimisiones de los diputados. Hoy las han presentado don Laureano Gómez Salces, don Manuel González San Martín y don Anselmo García Gil.

Incendio

MEDINA DEL CAMPO.—En la madrugada de ayer, se declaró un incendio en la fábrica de sacos de don Clemente Fernández, situada en la Plazuela de San Juan, siendo sofocado al poco tiempo, por la oportuna intervención de numerosas personas.

Con maceros

VALLADOLID.—Al acto de homenaje al Rey que se celebrará en Madrid el día 23, asistirán, con maceros e insignias, representaciones del Ayuntamiento y alcaldes y concejales de pueblos de la provincia, que llegarán a la Corte el 22.

Extranjero

Firma del acuerdo

PARÍS.—Ha sido firmado el acuerdo adoptado por la conferencia internacional de ministros de Hacienda.

Los representantes de Italia y de Rumanía firmaron el acuerdo financiero, haciendo constar que lo hacían con reservas.

Vapor español en peligro

LORIENT.—En esta estación de telegrafía sin hilos se ha recibido

bido una llamada del vapor español «Armando», que se hallaba en grave trance de peligro, a unas cien millas de las islas Azores.

Elecciones comunales

MOSCOU.—Casi todos los resultados de las elecciones efectuadas para la renovación de los soviets, son conocidos.

Los comunistas han alcanzado un 10 por 100 de votos en los soviets de las aldeas. En los cantones o distritos han alcanzado una proporción de un 60 por 100.

El contingente de votantes ha sido reducidísimo; se cree que no ha sido superior a un 30 por 100.

Han sido anuladas, por orden del Gobierno, numerosas elecciones.

Colonización francesa

PARÍS.—El ministro de las Colonias ha inaugurado la sección colonial en la Escuela de Altos Estudios coloniales.

Ha hablado de la misión civilizadora de Francia, y ha defendido los principios directivos de la política colonial francesa.

La crisis

BERLIN.—La combinación ministerial facilitada no es todavía definitiva.

La Prensa liberal declara que semejante Gobierno no sería más que una especie de Gabinete Cuno destinado a preparar el camino a un bloque burgués de las derechas.

La tracción democrática ha hecho saber a Luther que no autorizará a Gessler para formar parte de un Gabinete como representante del partido democrático.

Por otra parte, es dudoso que el ala izquierda del centro consienta en colaborar con un Gobierno presidido por Luther, Gobierno que no sería más que una parodia del bloque de las derechas.

El ex canciller Wirth, jefe del ala izquierda, ha dejado entrever por su parte la posibilidad de una escisión en el partido, en caso de que la fracción entrase en el bloque burgués propuesto por Luther.

Las fracciones demócratas y socialistas combatirán energicamente al nuevo Ministerio eventual.

El comercio alemán en América española

WASHINGTON.—La tranquilidad de los Estados Unidos por la competencia alemana en Sud América, halla frecuente expresión en los boletines publicados regularmente por el ministerio de Comercio.

En el número de hoy el boletín resume los informes recibidos de los distintos consulados, que hablan de los esfuerzos que realizan los fabricantes exportadores alemanes para reanudar las relaciones de antes de la guerra, estableciendo numerosas agencias en Sud América, particularmente en Chile, Argentina y México.

Incita a los norteamericanos interesados en el comercio con América española a que presten especial atención a la competencia alemana que aumenta rápidamente, ya que el mejoramiento de los asuntos interiores hace posible a Alemania reanudar las compras de primeras materias en América del Sur.

Señala la inteligencia que existe entre los fabricantes y exportadores de telas, la cual facilita mucho la reducción de precios en el mercado mundial.

“LA TIERRA,” en Zaragoza

Una rifa

ZARAGOZA.—En una taberna de la calle de San Félix cues-

tionaron Benito Zaldívar y Valentín Gracia.

El primero agredió al segundo, causándole erosiones en la cara de carácter leve.

La familia del gobernador

Esta tarde, en el rápido, ha salido para Valladolid y Madrid, en donde tienen su residencia, la familia del gobernador civil de esta provincia señor Semprún.

Llegada del gobernador

Pasado mañana se espera la llegada del gobernador, el cual estará en Zaragoza algunos días.

Sesión municipal

Mañana por la tarde celebrará sesión el Ayuntamiento con los concejales dimisionarios.

Presidirá el alcalde dimisionario señor Fabiani.

Un suicidio

En las primeras horas de la mañana se ha suicidado el conocido industrial de esta plaza don Gregorio Casañal.

El tiempo

Continúa el frío, pudiendo decirse que este invierno ha sido el más frío de cuantos se han conocido.

El homenaje al Rey y la adhesión de Huesca

El Ayuntamiento de nuestra capital ha celebrado un cambio de impresiones para designar la comisión que ha de ir a Madrid con motivo del homenaje que los Ayuntamientos de España van a dedicar a S. M. como desagravio a la campaña de difamación que se está realizando en el extranjero.

La comisión, que presidirá el alcalde don Manuel Angel Ferrer, la integrarán el cuarto teniente de alcalde don Pascual Queralt, los concejales don Benito Ayerbe y don Antonio Vilas y el secretario de la Corporación.

Los comisionados del Municipio oscense marcharán a Madrid el próximo día 21, en el rápido de la mañana.

Sociedad

Sale hoy para Teruel el probó y muy competente contador de esta Diputación, hasta la fecha, don José María Gota Gállico, con objeto de posesionarse del mismo cargo en aquella Diputación, a donde ha sido trasladado a petición propia.

Durante el tiempo que tan dignamente ha estado desempeñando su cargo en esta provincia se ha captado las simpatías de cuantos hemos tenido la suerte de tratarle, los que, naturalmente, sentimos su ausencia.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de sus muchas amistades, nos ruega nuestro querido amigo señor Gota le despidamos desde estas columnas.

Buena suerte y prosperidades le deseamos a tan buen amigo en la capital hermana.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Juan Escanero, procurador de Sarriena.

EL BAILE

Amables lectores, muchos de vosotros habéis asistido a muchos bailes y es muy posible que no hayáis hecho observaciones curiosas; pues bien, yo he asistido a algunos bailes y os voy a decir lo que en ellos vi.

Entro en él y me voy a sentar en un rincón, donde cómodamente puedo observar a todos.

Miro enfrente de mí y creo no ver bien, pues me ha parecido ver algunos muchachos de los que asisten a la escuela. Pero si, son ellos que están juntos a sus mamás o hermanas oyendo y viendo lo que hacen y dicen los demás.

No voy a decir que allí se hi-

ciese absolutamente nada que promoviese escándalo, no; pero vosotros, ¿creéis que los padres hacen bien en llevar a sus hijos al baile? ¿Qué es lo que aprenderán allí de provecho? ¿Cómo aumentarán su cultura y educación? No digo nada de esto, y como siempre les sonrío, pero tengo el convencimiento pleno de que si fuesen hijos míos no estarían allí.

Sé muy bien que el niño, como aprendiz de la vida, es todo ojos y oídos para comprender cómo es el mundo y lo que le rodea y en dicha edad les queda todo tan grabado, en su espíritu blando y moldeable como la cera, que difícilmente se borra; y llevados de la facultad de imitación, hacen y dicen lo que ellos ven, aunque en principio ellos no sepan bien lo que aquello significa.

Pero cuando yo los he visto a estos niños acompañados de sus papás, me asombro de ver tales cosas y no puedo por menos que decir: Padres, no me hágas caso, seguid llevando a vuestros hijos al baile, yo nunca os diré nada más, vuestros hijos podrán aprender en el baile muchas cosas que aun ignoran y que ignorarán mucho tiempo si estuviesen en casa durmiendo o moralmente entretenidos.

Me direís: ¿es que no hay moral en un baile? Ya lo creo, la hay, pero algunos la quieren guardar tanto, que muchas veces la creen perdida, aunque luego la vuelvan a encontrar.

Tenid por seguro, padres, que si algún niño, el lunes, al preguntarle por qué llega tarde a la escuela, me responde: Porque anoche estuve en el baile con mamá, yo le perdonaré de buen grado, pues cuando ellos le llevan, que son hijos suyos y que tienen interés en que sus hijos sean modelo de niños buenos y estudiosos, ¿por qué he de pensar yo lo contrario?

Ahora miro las parejas y también hago observaciones, que dejo pa a más adelante.

En cuanto a mí, amables lectores, sólo sé decir que ni viejo, ni casado no voy al baile a danzar (pues tampoco sabría) sino a observar el espíritu de los que conmigo viven y allí es donde mejor se les puede conocer.

J. DOMÉQUE FAÑÁN,
Maestro R. A.
Tormos, Enero 1925.

EL HOMENAJE AL REY

Las representaciones de Orense pidieron un tren especial

El homenaje que los Municipios y Diputaciones provinciales de España se proponen tributar a Su Majestad don Alfonso XIII, el próximo día 23, fecha de su fiesta onomástica, en Orense ha despertado gran interés, a juzgar por los preparativos que se están realizando.

Estos días viene reuniéndose en el Gobierno civil una Comisión, integrada por representaciones de Centros, Corporaciones y Sociedades que está ultimando todos los detalles referentes a la cooperación a dicho homenaje.

Según nos informan está ya conseguido un tren especial para sesenta plazas.

Irán a Madrid el Ayuntamiento y Diputación orensanas en Corporación y bajo mazas, todos los alcaldes de la provincia y representaciones de la U. P.

Además se están circulando invitaciones a las fuerzas vivas de la capital a fin de que se inscriban en las listas que quedan abiertas en las oficinas del Ayuntamiento y de la U. P.

Se nombró también una Comisión, compuesta de los arquitectos provincial y municipal y de los artistas señores Fernández Pérez (don Luis) y Rodríguez Veiras, quienes se encargarán del decorado y adorno del tren especial.

Esto es cuanto por ahora podemos adelantar a nuestros lectores.

Para mañana están convocados por el gobernador civil los alcaldes de la provincia.

(De “La Zarpá”, órgano de los agrarios gallegos).

Auxiliares de Hacienda

Sueldo: 2.500 pesetas anuales

Oposiciones convocadas para Mayo de 1925

DERECHO A SOLICITAR HASTA 28 DEL ACTUAL.—NO ES NECESARIO TITULO ALGUNO.—ÚNICO REQUISITO, SER MAYOR DE DIEZ Y SEIS AÑOS.—SE ADMITEN SEÑORITAS

Preparación en Huesca

Don Adolfo Usón, Jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad de Hacienda, Tenedor de libros por oposición.

Don Rafael Carderera, Oficial de Hacienda, Liquidador de Utilidades por oposición.

Curiosidades científicas

De radiotelegrafía

Recientemente se ha verificado un interesante experimento radiotelegráfico entre Nueva York y Varsavia, que viene a demostrar lo que, no tardando mucho, se logrará con esa maravilla de nuestro siglo.

El doctor Alexanderson, que es el autor del experimento, consiguió que una señal emitida en Nueva York y transmitida directamente a Polonia a través de la estación de Long Island, fuese reexpedida a Nueva York automáticamente por la acción de esa señal sobre el transmisor de Varsavia. La estación de Nueva York, también automáticamente, la retransmitió nuevamente a Varsavia, observándose que la intensidad de la señal iba decreciendo paulatinamente hasta desaparecer después de su cuarenta viaje de ida y vuelta, habiendo recorrido, por tanto, la citada señal, más de 655.000 kilómetros en unos dos segundos aproximadamente, longitud que supone 15 veces la vuelta completa a nuestro planeta.

Un vuelo notable del “Senandoah”

Este dirigible, primero de tipo rígido que se ha construido en los Estados Unidos, de América del Norte, realizó en el mes de Octubre próximo pasado un viaje que duró diez y ocho días, recorriendo 9.000 millas.

Salió el 7 de dicho mes, regresando el 25 después de haber atravesado todo el continente americano, costeando el Pacífico Norte, retrocediendo luego para cruzar nuevamente el continente de regreso al aeródromo de La kehurst, de donde había partido.

Durante el viaje, a pesar de haber luchado con vientos de frente en varias etapas y con grandes tempestades al franquear las Montañas Rocosas, voló con una velocidad media de 38 a 40 millas por hora, contando con las reducciones de velocidad en los aterrizajes, que fueron cinco.

El capitán Lehman (uno de los tripulantes del dirigible alemán Z R-3), hablando del vuelo del “Senandoah”, opina que es la proeza más notable realizada hasta la fecha por un dirigible de ese tipo, y, desde luego, una prueba más de que estas aeronaves constituyen un medio práctico de transporte comercial a cualquier distancia.

Cuando murió este rey, pudo volver San Fulgencio a Sevilla, por haberse sosegado la persecución y más adelante, fué nombrado obispo de Ecija.

No es posible enumerar sus desvelos y celo en el cargo epis-

En la Audiencia

Contribuciones

Habiendo entregado esta Delegación los valores de presupuestos atrasados a los nuevos recaudadores, se advierte a los contribuyentes que tengan débitos, que pueden recoger sus recibos con los recargos correspondientes en los domicilios de dichos recaudadores, evitando así que sean embargados sus bienes.

Delegación de Hacienda

Moneda extranjera

París, cheque..... 38'00

Londres..... 33'80

New-York..... 7'06

copal y ello le ocasionó enfermedades, por las que fue trasladado al obispado de Cartagena, y luego fué trasladado también a Murcia, por haber sido destituída aquella ciudad.

Falleció San Fulgencio, poco más o menos, por los años 640.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Juan Antonio Balian.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 15 del actual.

Interior 4%..... 69'65

Exterior 4%..... 84'35

Amortizable 4%..... 88'50

Idem 5% (antiguo)..... 94'75

Idem 5% (1917)..... 94'80

Obligaciones del Tesoro..... 101'60

Acciones Banco España..... 558'50

Id. Compañía Tabacos..... 228'00

Id. Azucarera (preferentes)..... 105'75

Id. id. (Ordinarias)..... 90'00

Céd. B. Hipotecario 4%..... 91'25

Idem idem 5%..... 100'00

Idem idem 6%..... 110'00

Acciones M. Z. A. I..... 353'00

Obligaciones M. Z. A. I..... 289'50

Los figurines que vende la
EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

Son Los más variados
Los más elegantes
Los más económicos
Especialidad en figurines de Fantasía. - Sastre. - Blusas. - Faldas. - Ropa blanca. - Niños. - Sombreros

Y por este motivo son los que solicita más el público. Apresúrese pues a pasarnos inmediatamente su grato encargo que serviremos a domicilio, con el fin de que a la recepción de los mismos sea usted la primera en recibirlas.

HUESCA

PATATAS Cuarentenas de cosechero
SE VENDEN 400 ARROBAS

Dirigirse a **Antonio Villacampa**

MAYOR, 4

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.º Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.º Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.º Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, venden a mitad de precio. Actualmente døy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas.
Corte traje caballero	15'00 »
Abrigo hecho, Sport, caballero	35'00 »

Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas.
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00 »

Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones

Gamuza abrigos señora, 150 centímetros	8'00 »
--	--------

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SÁNCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Enero el número 62.330, a don Alejandro Villacampa, de Santa Eulalia.

FABRICA DE MOSAICOS

DB
Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldanos de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento
Puntualidad en los encargos

DSPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA, Coso Alto, 72 HUESCA

Imprenta

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y II

TUBERIA DE GRES

LADRILLOS REFRACTARIOS

FABRICA:

Pacífico, 12

Madrid Teléf. 17-65 M.

Almacén de yeso y cementos

Cemento Portland. Asland, 50 kilos	6'00 ptas.
Cemento rápido, 40 k.	2'40 »
Cemento lento usual, 40 kilos	2'40 »
Yeso Tardienta o Zuerra, cahiz	6'00 »
Cal hidráulica, 50 k.	4'00 »
Arena cribada, metro cúbico	7'00 »
Grava de río, metro cúbico	5'00 »

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas

RAMIRO OLIET PENA

HUESCA

Librería

HUESCA

Para hacer el mejor postre

Compre un paquete de

"Taar Jelly Crystal,"

En todos los Ultramarinos y Comestibles

Solo requiere agua caliente para su preparación, que es facilísima.

AGENTES EXCLUSIVOS:

Sebastián Tauler y C.ª S. A.

Pi y Margall, 12

MADRID

REPRESENTANTES EN HUESCA:

Viuda y Sobrino de A. de la Peña
PADRE HUESCA, 2

GRAN BAZAR DE LORIENTE



Vajilla

Muebles

Ferretería

Olla Exprés

Esta casa ha obtenido para esta provincia la exclusiva de la afamada que hace la cocción en quince minutos con una economía de ochenta por ciento; muy recomendada para Hoteles, Colegios, Casas de asilados, Seminarios, etc. etc.

Existencia en todos los tamaños a los mismos precios de fábrica. **Lavadoras** mecánicas que hacen el lavado en doce minutos, trabajo que representa el de dos mujeres en seis horas, gran economía de tiempo y jabón.

Colosal surtidor en batería de aluminio, más bareta que la porcelana.

Novedades para regalos, precios baratísimos.

Estufas

Braseros

Caloríferos



PARA LAS VELADAS

Gramófonos

Repertorio de discos

Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la **EDITORIAL V. CAMPO**

Coso bajo, 9 y II

HUESCA

"The Unique Pen,"

Pluma inmejorable a 9'95 pesetas.
Venta exclusiva en la Librería

Editorial V. Campo

